

新规则·新格局·新未来

——卡塔尔世界杯小组赛综述

□新华社记者 张泽伟 刘旸 郑昕

卡塔尔世界杯在2日产生全部16强后结束了小组赛的争夺。48场小组赛扣人心弦、足够精彩,在新规则的启用、新格局的演进中,足球迎接着新未来。

新规则 新踢法——不同以往的世界杯

这是世界杯首次来到中东并首次在北半球冬季举行,诸多新规则、新玩法的应用,更使其显得不同以往。

由于球队的参赛大名单首次扩大到26人,使卡塔尔世界杯成为迄今参赛运动员最多的一届。而每场比赛可以有5个换人名额,也给了各队更多调整空间。小组赛期间,不少球队都用满了5个换人

名额,很好地调整了阵容和战术。

超长补时是本届世界杯一大显著特征。跟过去3分钟左右的伤停补时相比,现在动辄7、8分钟,英格兰队6:2大胜伊朗队比赛中,甚至出现了上下半场共计近30分钟的补时。国际足联此举意在让球迷有更多时间欣赏比赛,打击刻意浪费比赛时间的行为。

新技术的使用最大程度确保了比赛的公平。卡塔尔世界杯首次启用的半自动越位识别技术,在多场小组赛中显示了它的威力,尤其是阿根廷队在与沙特阿拉伯队的比赛中连续3个进球被判无效,这种“毫米级”的越位判罚虽然引发了一定争议,但因其“更准确”“更公平”而受到更多欢迎。

新竞争 新格局——强弱差距正在缩小

欧洲、南美是国际足球最重要的版图,也是足球普及和发展最好的区域,过去和今后很长时间内,也许都无法撼动欧洲、南美在世界足球的强势地位,但亚足联所属区域的崛起态势已然显露。

卡塔尔世界杯上,日本、韩国和澳大利亚队从各小组杀出重围,晋级16强,这是世界杯历史上首次有三支亚足联所属球队闯进淘汰赛,仅次于欧洲区的八支,而南美

和非洲区都仅有两支。

日本队在拥有德国队、西班牙队的“死亡之组”中连胜这两支前世界杯冠军,从而以小组第一身份晋级;韩国队小组赛首战0:0逼平南美劲旅乌拉圭队、末战2:1战胜C罗领衔的葡萄牙队,从而挤掉乌拉圭队以小组第二身份晋级。

一边是新兴力量的崛起,一边是传统强队的衰落。“四星德国”、

世界排名第二的比利时队、上届欧锦赛四强丹麦队不仅爆冷输球,而且最终止步小组赛。

统计显示,没有任何球队在卡塔尔世界杯小组赛三战全胜,保持不败的球队也仅有5支。而在1998年法国世界杯和2002年韩日世界杯,都有12支球队小组赛保持不败。这表明,在世界足球范围内,强弱队之间的差距正在逐渐缩小。

传奇老去 新星升腾——足球正迎接新未来

无论比赛多么惊心动魄、荡气回肠,主角永远是全情投入、恣意挥洒的运动员。卡塔尔世界杯的小组赛场,书写着老兵的传奇,也见证着新秀的成长。

37岁的C罗和35岁的梅西,是卡塔尔世界杯当仁不让的“流量担当”。虽然不再年轻,但为了这“最后一舞”,他们几乎拼尽了所有。小组赛首战,葡萄牙队3:2险胜加纳队,C罗在下半场顶住压力打入点球是比赛获胜的关键,这也是他在世界杯决赛阶段打入的第八球,更是他连续五届世界杯斩获进球。

阿根廷队在首轮爆冷输给沙特阿拉伯队后,次轮遭遇墨西哥队又陷入僵局,正是梅西在下半场的一记“贴地斩”吹响了号角、激活了全队的状态,以一场2:0的胜利将阿根廷队从被淘汰的边缘拉了回来。

葡萄牙队和阿根廷队最终都以小组第一身份晋级了淘汰赛,梅西和C罗的舞台仍在,梦想仍在!与“梅罗”同行的,还有莫德里奇、莱万多夫斯基等老将,他们也都是各自球队不可或缺的存在。

而一些老将则将永远告别世界杯的舞台。贝尔、穆勒、格策、阿扎尔、德布劳内、苏亚雷斯、卡

瓦尼……随着球队被淘汰而离开的他们,心里定有千般不舍、万般不甘。

好在总有人正年轻。23岁的姆巴佩在卡塔尔展示了自己的速度和攻击力,三场比赛进三球,他带领法国队打破“卫冕冠军魔咒”,成为首支晋级16强的球队;19岁的贝林厄姆在英格兰队主场6:2的大胜中为球队先拔头筹;20岁的佩德里的18岁的加维带领西班牙队刮起“青春风暴”……

江山代有才人出。升腾的新星,正是足球的未来。

新华社多哈12月3日电

乌拉圭队主帅阿隆索:我们一直都想打进第三个球

新华社多哈12月2日电 卡塔尔世界杯H组2日结束最后一轮,乌拉圭队虽然2:0战胜加纳队,但因进球数少于韩国队,最终获得小组第三无缘16强。乌拉圭队主帅迭戈·阿隆索赛后表示,球队的目标一直是打进第三球,只可惜错过了大把机会。

有记者在赛后新闻发布会上指出,从场面看,上半场乌拉圭队两球领先后显得并不紧张,看上去并未意识到有进第三个球的压力,而当韩国队在补时阶段打入制胜球后,乌拉圭队才开始大举进攻。阿隆索并不这样认为,他坚称:“球队的目标一直都是要打进第三个球,因为我们知道韩国队会进球,哪怕在他们打进制胜球前,我们都还有机会。”

在比赛最后阶段,乌拉圭队发起了如潮攻势。阿隆索惋惜地说:“比赛后期,我们错过了本应有的点球,以及四五个破门良机。我们在下半场踢得很好,大家拼抢积极,无所畏惧。”

阿隆索夸赞了队员过去两年的付出,“大家已经倾尽所有,遗憾的是我们不能进入淘汰赛了。”

谈到是否会继续执教乌拉圭队时,阿隆索打起了“太极”:“现在谈这个还太早,几天之后见分晓。” 记者 岳冉冉 郑昕



@所有人

进入公共场所

请主动扫“场所码”

场所主体
请主动申领“场所码”
市民进入公共场所
请主动“扫码打卡”
方便快捷进入